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Studiare la funzione

x-1

f(x) = ex

Ricerca del Dominio della funzione:
La condizione di esistenza e x# -1, per cui:

D; ={yxeRix#-1}
oppure in termini d'intervallo:

o, U1, +of
la funzione non presenta alcuna simmetria.

Limiti agli estremi del Dominio e ricerca degli asintoti:

x(1-1y
X
. ) . .
lim f(x)=lime * =e = y=e Asintoto orizzontale completo
X—+ 0 X—>+00
=2
lim1 f(x)=e® =e™ =+w = x=-1 Asintoto verticale sinistro
X—>-1"

-2
lim f(x)=e® =e™ =0°

x—-1*

pertanto la funzione per x=-1 presenta una discontinuita di 2° specie.

Positivita della funzione ed intersezione con gli assi:

f(x) =0 vx e D

cio significa che il grafico della funzione si svolgera tutto al di sopra dell'asse delle
. . \ 1. . ) . \ 1
ascisse e non lo incontrera :L'intersezione con l'asse delle ordinate & (O , =

e

Ricerca della monotonia dei massimi e dei minimi:
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— p x+1
= oy

che risulta positiva Vx eD
pertanto la funzione & sempre crescente per x <—1v x>-1

e non presenta né minimi né massimi.

Ricerca della concavita e dei flessi:

x-1

dove 46”{#} ~0 VvxeD
X +

pertanto il segno della derivata seconda dipende solo dal numeratore:
2-x>-0 = x=<2
La funzione volge la concavita verso l'alto per x <-1e —1<x <2, mentre volge la

concavitd verso il basso altrove. La funzione presenta un flesso nel punto: (2 ,%/e).
Tutti gli elementi determinati per via analitica sono rappresentati nel grafico n.1

f(x)=e” ((x-1)/(x+2)) /

ie

] "

ie

28 1% 146

w1
©

18 15

grofico m. 1
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Studiare la funzione
f(x)=x- |l +x|
Osservato che:
1+x]>0 VvxeR
il dominio e proprio R.

Limiti agli estremi del Dominio e ricerca degli asintoti:

lim f(x)=-

X—-0

lim f(x) =+

X—>+0

m= lim Mﬂ
x—>*/ao X

n=lim (f(x)-x)= "/

X—)‘%oo

La funzione non presenta asintoti di alcun genere.

Riscriviamo la funzione senza il valore assoluto:

x-~1+x erx>-1
f(x) = P
x-+-1-x per x < -1

Si consideri il ramo per x > -1:
Derivando:

1 2v1+x -1

f=1- =
241+ x 241+ x

il segno della derivata prima dipende dalla seguente disequazione:
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21+x-1-0 M>% 1+x>% :>x>—%
ovviamente questo risultato indica che nel ramo considerato c'e la presenza di un
minimo relativo di coordinate (—%—gj
si osservi inoltre che:
lin 760 = =

Si consideri la derivata seconda:

1

Flx) =
09 4,/1+x)?

ovviamente positiva nell'intervallo considerato, pertanto il ramo volgera la concavita
verso l'alto e non presentera alcun flesso.

Si consideri il ramo per x<-1:

La derivata prima é:

. 1
I D R
f (%) +2

-1-x

ovviamente positiva nell'intervallo
] -0, -1 [
e pertanto sempre crescente,si osservi inoltre che:
lim f (x) =+

x—-1"

Si calcoli la derivata seconda:

1

Flx) e
N

essa risulta sempre positiva e pertanto questo ramo volgera la concavita verso l'alto.
Infine, bisogna osservare che il punto cuspidale ( -1, -1) é anche un punto di massimo
relativo anche se la derivata non esiste.
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Studiare la funzione:

£(x) =3 (x? -1f

Dominio VxR,
poiché:
f(x) = f(-x)
la funzione ¢ pari.
Lo studio sara condotto sull'intervallo [0, + o [.

L'altro ramo sara ottenuto in base alla nota simmetria con I'asse delle ordinate.

Limiti agli estremi della restrizione e ricerca degli asintoti:

£(0)=1

lim f(x) = +o0

X—>+0

non presenta alcun asintoto.

Positivita della funzione ed intersezione con gli assi:

Poiché la funzione risulta non negativa (il radicando & un quadrato). La funzione
risulta nulla nei punti in cui si annulla il radicando cioé in ( 1, 0) punto di minimo
assoluto.

Ricerca della monotonia dei massimi e dei minimi:

La derivata prima e:

- 4x
f(x)=——
0 3¥Ux? -1

positiva per x-1 e quindi ivi la funzione risultera crescente, negativa altrove nella
restrizione e quindi la funzione risultera decrescente per 0 < x <1.
Pertanto si ha:

M(0, 1) em(1,0)

Ricerca della concavita e dei flessi:

La derivata seconda é:
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123x* -1 8x?
f(x)= =

dallo studio del segno risulta che volge la concavita verso il basso per:
0<x=<+3
mentre verso |'alto per:
x>+/3
e quindi si ha un flesso nel punto (/3,3/4).
Infine c'e da segnalare che il punto di minimo (1, 0) & un punto di cuspide in quanto la
derivata dalla destra tende a + « e la derivata dalla sinistraa -o.
L'altro ramo sara ottenuto ribaltando di 180° gradi attorno I'asse delle ordinate.
Il grafico e il n.3.
f(x):((x‘2-1)‘2)‘(1/31\\\ e

-4

grafico n.3

—H
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Studiare la funzione:
f(x) =x*Inx
La condizione di esistenza e che x sia strettamente positiva il Dominio quindi e:

]0, +o [.
Limiti agli estremi del dominio e ricerca degli asintoti:

lim x3In x

x—0*
il limite presenta la forma indeterminata«.0
Si procede ad un cambio di variabile:

posto §=‘r per x >0" = t -+

nella nuova variabile il limite é:

o Intt
llm 3 = llm -3 = 0]
to+o to+o T

lim x3In x =+

X—>+00

La funzione non presenta alcun asintoto.

Positivita della funzione ed intersezione con gli assi:

Poiché x> & sempre positivo nel dominio il segno dipende da In x, pertanto
nell'intervallo

|1, +o0 [ f(x) & positiva,

perx € 0,1 f(x) & negativa

il grafico della funzione si svolgera tutto al di sopra dell'asse delle ascisse perx > 1.
L'intersezione con l'asse dell'ascisse & (1 , 0).

Non c'¢ intersezione con l'asse delle ordinate perché per x=0 la funzione non &
definita.

Ricerca della monotonia dei massimi e dei minimi:

f(x)=3x%Inx+x% =x*@3Inx +1)
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. oy . 1 o N _1 1 .
che risulta positivaper 3lnx +1>0 Inx - -3 Cioé x-e 3 ox .= intervallo

e

L L 1 :
in cui la funzione e crescente (decrescente per 0 < x < _—) pertanto il punto
e

1 1\, .. ..
—  -— |é di minimo assoluto.

e’ 3e

Ricerca della concavita e dei flessi:

f'(x) = 6xIn x+5x = x(6ln x +5)

poiché x e sempre positiva nel dominio il segno della derivata seconda dipende dalla
seguente disequazione logaritmica:

5 N _é .
6Inx +5-0 Inx> —g Cioe x-e ¢ concludendo la funzione presenta

5
concavita verso l'alto per I'in‘rervallo} e, +oo { verso il basso nell'intervallo

5 5
} 0, et {per‘ cui per x= e ¢ la funzione presenta flesso.

La funzione e rappresentata nel grafico ¢ il n. 4.

u.s
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Studiare la funzione

2+x

f(x) =x e?x

Per determinare il dominio della funzione basta porre 2-x=0 = x=2, ovvero in
termini d'intervallo: | -, 2 [U] 2, + o [.

La funzione risulta positiva per x positivo e negativa per x negativo pertanto passa per
l'origine.

Condizioni agli estremi del dominio e ricerca degli asintoti:

lim f(x) =-o
Iirg\f f(x) =+ = x=2 asintoto verticale sinistro

lirg f(x)=0

lim f(x) =+
m=limm:l
xon X e

2+x

4
= M (FO) - ) = limxe (e 1) = limxe ! (e2* —1)
X0 e X—>0 X—>00
pongo x=% per X — o succede che t —» 0.

Nella nuova variabile il limite diventa:

B

5 1 At At
t _ 2t-1 _ 2+-1 __
lime™ e '-1_ lime™ e’ -1_ lime™ 14 e 1_ —4e7! indi la funzione &
-0 t -0 t >0  t2t-1 4t
2t -1

dotata di asintoto obliquo:

1, 4
Y e e

Ricerca della monotonia e massimi e minimi:
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Lowx o Ex g4 e 4 x4 2
f(x)=e2x +xe2x —— _—e2x(1+—— )= g2x
(x)=e?* +xe <7 e2x( +(2—x)2) e ((2—x)2)

essa risulta sempre positiva nel dominio, pertanto la funzione & sempre crescente non
presenta né minimi né massimi.

Ricerca della concavita e dei flessi:

) —ein (A e SE[2x@ X (A xXPR@ - x)| | 5 Xt +4x* + 32
f(x)=€2_x( 2)2+€2_x|: (2—)()4 = e (2_x)4

(2-x)

la derivata seconda & palesemente positiva , quindi la funzione volgera la concavita
verso l'altro sempre e non presenta flessi.
Il grafico e:
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